

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του Σχολικού Βιβλίου

Σχολικό Βιβλίο σελ. 17

1. Παρατηρήστε και συγκρίνετε τις εικόνες 1 και 2. Βρείτε ομοιότητες και διαφορές. Συμβαίνει κάτι ανάλογο σήμερα;

Συγκρίνοντας τις δύο εικόνες βλέπουμε πως αναπαριστούν ρωμαϊκές κατοικίες.

Στην πρώτη εικόνα βλέπουμε μια φτωχογειτονιά, με πολυκατοικίες χτισμένες η μια δίπλα στην άλλη σε στενά δρομάκια. Αντιθέτως στη δεύτερη εικόνα βλέπουμε μια έπαυλη πλουσίων που όπως μαρτυρά η λεζάντα της φωτογραφίας βρισκόταν στα προάστια. Καταλαβαίνουμε πως τα σπίτια των πλουσίων ήταν πολύ μεγαλύτερα και διέθεταν αυλή στολισμένη με όμορφα φυτά και αγάλματα. Εκτός από τον χώρο η ενδυμασία των κατοίκων φανερώνει πως πρόκειται για άτομα διαφορετικής οικονομικής κατάστασης. Στην πρώτη εικόνα τα ρούχα των κατοίκων είναι πολύ απλά, αντιθέτως στη δεύτερη λαμπρότερα και οι γυναίκες έχουν περίτεχνα χτενίσματα. Τέλος, στην πρώτη εικόνα οι κάτοικοι εργάζονται σκληρά καθώς βλέπουμε έναν μικροπωλητή και έναν δεύτερο που κουβαλάει ένα φορτίο στους ώμους του, σε αντίθεση με τη δεύτερη εικόνα όπου μια οικογένεια περνάει ξέγνοιαστες στιγμές και διαθέτει έναν δούλο για να την εξυπηρετεί.

Κάτι ανάλογο φυσικά συμβαίνει και σήμερα καθώς οι εύποροι επιλέγουν ευρύχωρες μονοκατοικίες στα προάστια, αντιθέτως όσοι δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα μένουν σε μικρά διαμερίσματα πολυώροφων πολυκατοικιών, χωρίς τις ανέσεις των πλουσίων.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

2. Παρατηρήστε την εικόνα 3 και εντοπίστε τις γεωργικές δραστηριότητες που απεικονίζονται σε αυτή. Τι συμπεραίνετε για τον ιδιοκτήτη αυτού του αγροκτήματος;

Παρατηρώντας την ψηφιδωτή παράσταση της εικόνας 3, βλέπουμε στο κέντρο ένα μεγάλο αγρόκτημα το οποίο πιθανότατα ανήκει σε κάποιον μεγάλο γαιοκτήμονα. Γύρω από αυτό ποικίλες ανθρώπινες μορφές ασχολούνται με διάφορες γεωργικές εργασίες. Βλέπουμε ανθρώπους να εργάζονται στα περιβόλια, να μαζεύουν καρπούς, να κόβουν ξύλα και άλλοι πραγματοποιούν εμπορικές συναλλαγές. Σύμφωνα με το σχολικό βιβλίο όλοι αυτοί ήταν δούλοι οι οποίοι εργάζονταν στα αγροκτήματα των πλουσίων και έμεναν μόνιμα εκεί.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!